



2023年度特刊

干在实处 走在前列

“二次创业”激发澎湃动能 久久为功写好民生答卷

广州:在高质量发展中增进民生福祉

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。广州全力以赴推动“二次创业”,在实现老城市新活力中谱写现代化建设新篇章,将高质量的发展成果转化为人民群众实实在在的获得感与幸福感。全市上下各部门在全力稳增长的同时厚植幸福根基,扎实推进一项项惠民政策,落实落细一件件民生实事,久久为功,写好民生答卷。

■新快报记者 黄闻禹



■广州以老旧小区改造为重要抓手,改善城市人居环境,努力为人民群众创造高品质生活空间。
新快报记者 李小萌/摄

关注“一老一小” 托起“朝夕美好”

悠悠万事,民生为大。广州坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”,相继推出系列惠民生、暖民心的举措,解决群众急难愁盼问题,推动养老、教育、医疗等基本公共服务更加均衡、更加优质、更加可及,着力建设更高品质的幸福广州、健康广州、美丽广州。

在广州,60岁及以上群体将近200万。走进越秀区洪桥街长者饭堂,这里光线明亮,阵阵饭香扑鼻。年满60周岁的广州市老年人,只需10元便可享受两荤一素的优惠餐。“便宜、温暖、丰富”,是在这用餐的老人们对饭堂最直观的感受与评价。

广州聚焦老年人吃饭问题,在全市设置超过1100个长者饭堂,大力开展以“大配餐”服务为重点的居家社区养老服务,更好地满足老人多层次、多样化的服务需求,温暖每一位老年人的胃。

广州不断创新特色养老服务内容,健全养老服务高质量发展体制机制,持续完善人人享有的基本养老服务体系。据不完全统计,目前广州拥有养老机构302家,养老床位7.2万张,养老机构护理型床位占比超80%。社区养老服务设施3872个,其中颐康中心(站)2828个,覆盖所有村居。

聚焦“一老”,关注“一小”。在托育服务方面,今年广州成功入选第一批全国婴幼儿照护服务示范城市,截至5月底,全市共有托育服务机构1043家,可提供托位数5.67万个。同时,已建立涵盖从婚前到孕产期、新生儿各个阶段较为完善的母婴健康服务链条。

写好物质文明、 精神文明两份答卷

文化获得感是最深入人心的幸福。广州全面增强城市文化综合实力,奋力开创文化强市建设新局面,努力交出物质文明和精神文明两份好的答卷。

临近岁末,广州公共文化事业不断传来好消息。“滴! 第100万!”11月24日,广州市文化馆新馆仅用251天,便迎来了开馆以来的第100万名游客,组织活动超过2800场次。广州市文化馆新

馆是目前全国最大的文化馆,开馆后吸引市民游客纷至沓来,成为热门打卡点,展现了文化馆在新时代的新作为和新气象。

位于城市新中轴线南段的广州艺术博物院(广州美术馆)新馆是又一个城市文化地标,11月30日正式对公众开放。作为广州培育世界文化名城的一张名片,它将成为一个集收藏、展览、研究、教育于一体的大型现代化、国际化、数字化博物馆和广州门户美术平台。未来,随着白鹅潭大湾区艺术中心、广州博物馆新馆等更多文化地标和普惠性文化设施在城中涌现,广州的城市文化景观必将拥有更加细腻的肌理,更加丰富的面貌。

文化服务供给不仅要有、要精,更要易得。前不久,“广州文旅e键通”平台上线运行。该平台链接各类文旅资源要素,实现广州市公共文化场馆及旅游景区、酒店、旅游线路等数字资源互联互通、数据共享。市民可通过粤省事、穗好办等进入“广州文旅e键通”平台门户,一键获取全市范围内的文化和旅游公共服务。

抓好老旧小区改造 推进城市更新提质增效

“道路更加平整开阔了,车辆也不乱停乱放了,加装电梯出行后更方便了。”白云区景泰街街坊邻里对老旧小区微改造的效果连连点赞。这一年来,该街不少老旧小区实施了微改造工程,从房屋建筑本体、小区公共区域等方面进行施工,取得明显成效。

老旧小区改造是提升群众获得感的重要工作,也是实施城市更新行动的重要内容。广州以老旧小区改造为重要抓手,改善城市人居环境,努力为人民群众创造高品质生活空间。截至目前,全市累计完成改造918个老旧小区,改造老旧建筑4959.2万平方米,新增社区绿地和公共空间958个,惠及217.2万居民。广州推动成片连片改造老旧小区,由单个小区改造向成片连片纵深推进,由小区物理空间改造向街区社会治理转变,实现人居环境、文化环境、营商环境“三提升”。

城中村改造是一个复杂、系统性的

民生工程。今年广州大步推进城中村改造,新批复改造项目13个,12个项目迎来新开工。坚持“拆、治、兴”的改造理念,积极探索城中村改造新模式,拟立法出台全国首个城中村改造地方性法规。有关部门出台了“依法征收、净地出让”新模式工作指引、发展保障性租赁住房指引文件、优化城中村改造审批流程等文件,全面保障城中村改造的社会公益性。

明年,广州将重点推进广州新中轴(海珠)、广州火车站、罗冲围、环五山创新策源区四大片区改造,实现首期项目开工建设。实施200个以上老旧小区改造,有序推进老旧小区成片连片高质量品质提升示范区建设。

做强民营经济 筑牢就业根基

民营经济是吸纳就业的主要渠道,改善民生的主力军,更是提振经济的主阵地。目前广州市95%以上的市场主体、80%以上的新增就业、70%以上的创新成果等,均由民营企业贡献。

聚焦民营经济发展中的痛点、难点、堵点问题,《广州市促进民营经济发展壮大的若干措施》推出20条措施,最大限度释放民营经济的活力与潜力;出台金融支持民营经济发展10条,加大民营企业贷款支持力度、支持民营企业直接融资,以金融力量激活民企“一池春水”;出台21条措施促进民间投资高质量发展,鼓励民间投资参与城中村改造、社会民生等领域建设。今年以来,广州紧锣密鼓推出多项政策力撑民营企业高质量发展,纵深推进“中小企业能办大事”创新示范区建设,全力推动民营经济做大做强,筑牢就业根基。

好的营商环境是民营经济发展壮大的沃土。在广州,营商环境改革一直处于“正在进行时”。从2018年始,已实现了营商环境1.0到6.0改革的更新换代。在本次6.0改革中,广州推出具体改革措施39项,以“宜商兴业”为主线,着力于降低企业成本和优化产业生态,全力打造企业综合成本最低、产业生态最优的国际一流营商环境标杆城市。

数说

随着营商环境的不断优化提升,广州市场主体的活力不断迸发,截至今年9月底,广州实有各类市场主体突破**330**万户、达**334.59**万户,同比增长**7.20%**。

截至目前,全市累计完成改造**918**个老旧小区,改造老旧建筑**4959.2**万平方米,新增社区绿地和公共空间**958**个,惠及**217.2**万居民。

目前广州拥有养老机构**302**家,养老床位**7.2**万张,养老机构护理型床位占比超**80%**。社区养老服务设施**3872**个,其中颐康中心(站)**2828**个,覆盖所有村居。



■广州不断创新特色养老服务内容,持续完善人人享有的基本养老服务体系。

新快报记者 郑慧晶/摄

